

面向全球征集设计 广佛将打造 23 平方公里的“广佛湾”

新快报讯 记者胡珊霞报道 好消息!“广佛湾”来了。记者昨日获悉,广州市荔湾区和佛山市南海区两区政府共同选择面积共计 23 平方公里的“广佛湾”地区打造广佛新城标杆,并在全球开展“广佛湾概念规划和城市设计国际咨询”。

根据 25 日发布的《广佛湾概念规划和城市设计国际咨询公告》(下称“公告”),为切实推进广佛高质量融合发展从“市级共建”走向“区级共融”,让荔湾南海从“跨界”走向“无界”,两区政府共同选择广佛湾地区组织开展“广佛湾概念规划和城市设计国际咨询”,高站位、

高品质、高标准地打造广佛新城的标杆。公告由广州市规划和自然资源局荔湾区分局和佛山市自然资源局南海分局共同组织。

此次国际咨询旨在全球范围内公开征集具有丰富城市设计经验的境内外设计单位,结合广佛地区特色,为广佛湾提供具有国际视野、高水平、高标准的设计方案。

据了解,位于广州荔湾和佛山南海交界地区的广佛湾地区历史上就是广佛联系的桥梁,民间交往密切,在粤港澳大湾区和广佛同城建设背景下,该地区有望从“两市的边缘”走向“同城的核心”,

打造成为“产、城、景、人、文”和谐共融的示范区。

2019 年 5 月,广佛两市政府签署《共建广佛高质量发展融合试验区备忘录》,共建“1+4”高质量融合发展试验区。2020 年 9 月,广州荔湾和佛山南海两区共同举办“广佛新城·科创智谷——广佛融合示范区规划”研讨会,并签订合作备忘录,提出在广佛“1+4”高质量融合发展试验区基础上,积极开展深化合作,在两地接壤的边界咬合地区划定 70 平方公里范围共建广佛新城,探索生态、产业、交通、服务等方面的“全域、全线、全面”融合发展,以构建“共谋、共建、共

治、共享”的协同格局。

本次国际咨询设计内容包括两部分,一是广佛湾地区约 23km²的概念规划及总体城市设计,二是在其中约 13km²的重点地区自行选定不少于 3 个重要节点(重要节点的选择应重点考虑两区重要产业发展平台以及适宜两区共建的区域,每个重要节点的城市设计范围不小于 2km²)的详细城市设计。

本次国际咨询于 2021 年 3 月 25 日-4 月 8 日发布公告,接受设计单位提交资格预审申请文件,欢迎境内外各设计机构踊跃参与,共同为广佛湾地区出谋划策。

“南粤家政”羊城行动助力脱贫攻坚 入选国家典型案例

新快报讯 记者王彤 通讯员穗发宣报道 近期,国家发展改革委公布了 58 个社会领域公共服务助力脱贫攻坚家政典型案例,其中广州“南粤家政”羊城行动助推毕节就业扶贫榜上有名。

记者了解到,2019 年 11 月,广州被国家发展改革委确定为首批家政服务业提质扩容“领跑者”试点城市之一。去年 6 月,广州市在对口扶贫地区贵州毕节打造的首个实训基地——“南粤家政”花城人家(毕节)服务站,毕节市柏杨林易地搬迁 3 万群众可

落成,围绕“南粤家政”母婴服务、居家服务、养老服务、医疗护理等四方面内容,建立了“仕馨母婴-母婴服务实训室”“51 家庭管家-居家服务实训室”“谷丰健康-养老服务实训室”“颐家-医疗护理服务实训室”四大实训室。市发改委相关负责人指出,这预计可提供 2 万个就业岗位,有效推动实现家政技能脱贫、家政知识脱贫。

在“南粤家政”花城人家(毕节)服务站,毕节市柏杨林易地搬迁 3 万群众可

依托它找工作、做培训。据悉,第一批通过服务站来穗就业的家政从业者就备受雇主好评。其中,谭克琴还参加了 2020 年“南粤家政”羊城竞技大赛家庭保洁项目竞技并进入决赛。

此外,广州还与毕节职业技术学院共同打造了“南粤家政·花城人家仕馨班”“南粤家政·花城人家谷丰班”“南粤家政·花城人家巧禧班”和“南粤家政·珠江管理班”等 12 个品牌订单班级。首批“南粤家政”订单班招收学生 159 名,

建档立卡贫困生 44 人,定向培养专业家政服务与管理人才。今年 3 月 5 日,来自毕节职业技术学院“南粤家政”2019 级订单班的 51 名学生来穗参加岗前实习培训,提前感受广州。

市发改委相关负责人指出,广州将通过实施“南粤家政”羊城行动,积极推进区域合作,依托家政服务综合平台,将广州家政就业需求与扶贫地区的劳动力资源结合起来,实现资源共享,互利共赢,促进家政服务和脱贫攻坚“双促进 双丰收”。

珠江上的党史课: 沿岸是红色景点 初心使命历历在目

新快报讯 记者许力夫 通讯员唐旭妍报道 昨天下午,伴随着“蓝海豚 16 号”的一声汽笛,“珠江红·百年颂”珠江党史课堂——第一阶段“潮启 1921—1949”首航活动正式开启!

今年是中国共产党成立 100 周年,借此契机,广州市港务局整合珠江游以及沿岸红色文化资源,以游船形式串联珠江沿线各红色景点,旨在面向社会大众打造沉浸式的红色文化体验之旅。大家可在美丽的珠江上聆听着这座城市承载的厚重红色历史,观赏着新时代蓬勃发展的珠江两岸美景,重温中国共产党建党一百周年以来的光辉历程。

“珠江红·百年颂”珠江党史课堂首

航共有 100 多名中共党员参与,在讲解员的导引下,全体党员在大沙头码头登船,途经并了解了天字码头、广州解放纪念碑、海珠桥、海关总署(沙基惨案纪念碑)、东亚大酒店(广州解放第一面五星红旗升起的地方)、爱群大厦、沙面等珠江两岸有历史意义的地标性建筑。

在三楼甲板上,听着生动详实的讲解,全体党员回顾了珠江两岸沿线发生的党的重大历史事件,无数革命先烈为了党的伟大事业不畏牺牲、奋勇拼搏的画面历历在目:历史悠久的天字码头、

影响深远的中共三大、培养大量革命人才的广州农民运动讲习所、死伤无数的沙基惨案、振奋人心的广州解放……

作为此次活动的承办方,广州航运文化服务平台负责人表示:“我们希望打造一个与广州红色历史、珠江港航文化深度融合的沉浸式流动党史课堂。不久的未来我们还将推出青少年爱国主义教育研学课堂、粤港澳大湾区青少年港航文化、海事文化夏令营等一系列活动。”据介绍,“广州航运文化服务平台”微信公众号从即日起开始接受党史课堂活动预约。

广州文化馆新馆 年底投用

新快报讯 记者佳文 实习生苏昉 通讯员穗文广旅宣报道 记者昨日从广州公共文化服务建设专题新闻发布会上了解到,广州文化馆新馆将在今年底投入使用。总建筑面积 5.7 万平方米的文化馆新馆位于城市中轴线南端,集公益演出、培训、展览、创作、研究交流、非遗保护传承于一体,预计将成为广州另一张颇具文化底蕴的城市名片。

此外,为迎接建党 100 周年,中共三大会址纪念馆、毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址纪念馆、广州起义纪念馆、中华全国总工会旧址纪念馆的基本陈列正在改造之中,今年 7 月前将以全新面貌呈现在广大观众面前。

“‘十四五’期间,我们将对所有场馆的基本陈列逐步改造。”广州市文化广电旅游局博物馆处处长吴志刚在回答记者提问时表示,在此期间,广州的博物馆进场预约要简化,参观路线要优化;根据疫情的控制情况,考虑恢复市属博物馆夜间开放,也鼓励行业博物馆、民办博物馆延长开放时间,或者实行夜间开放。

广州市文化广电旅游局党组成员、副局长欧彩群在会上表示,力争到 2025 年,高标准建成一批重大公共文化场馆,图书馆总量达到 350 个以上,保障每 5.5 万人拥有一座公共图书馆;博物馆(美术馆、纪念馆)总量达到 120 座(其中特色专题博物馆 10 座),实现每 17 万人拥有一座博物馆。



■党员们在解说中了解珠江边具有历史意义的地标志性建筑。 新快报记者 毕志毅/摄